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ZałoŜenia do ustawy 
opakowaniowej 

 
Dn. 11.10.2010r. projekt załoŜeń Ustawy 
o opakowaniach i odpadach 
opakowaniowych z dnia 6 października br. 
uwzględniający ustalenia Komitetu 
Stałego przekazany został na Radę 
Ministrów. W piśmie zwrócono uwagę, iŜ 
przewodniczący Komitetu Stałego, pan 
Michał Boni ma zdanie odrębne  
w stosunku do zapisów z których wynikać 
ma obowiązek objęcia obowiązkiem 
wnoszenia opłaty recyklingowej za torby  
z tworzyw sztucznych – minister Boni jest 
temu rozwiązaniu przeciwny. 
W dniu 05.11.2010r. projekt załoŜeń  
z dnia 2 listopada br. uwzględniający 
uwagi UOKiK i RCL (II wersja) 
przekazany na Radę Ministrów. 
Ostatecznie Rada Ministrów w dniu 
16.11.2010r. przyjęła załoŜenia do 
projektu ustawy. Zapisy odnośnie toreb  
z tworzyw sztucznych zostały usunięte. 
TuŜ po przyjęciu załoŜeń dn. 18 listopada 
br. w imieniu członków Stowarzyszenia 
EKO-PAK wystosowaliśmy pismo  
z uwagami i spostrzeŜeniami dotyczącymi 
dokumentu przyjętego przez Radę 
Ministrów, z prośbą o wyznaczenie 
spotkania w celu omówienia niejasności 
wynikających z analizy zapisów.  
W piśmie poparliśmy takŜe wiele nowych 
rozwiązań wynikających z załoŜeń,  
w tym, uznając ogólny kształt przepisów, 
zawarty w załoŜeniach z dnia 6.10.2010 r. 
za satysfakcjonujący dla przedsiębiorców 
podlegających przepisom przedmiotowej 
ustawy, w tym:  
utrzymanie samodzielnej realizacji 
obowiązków, ale pod pewnymi 
warunkami,  zgodnie z aktualnym 
zapisem art. 4 Ustawy o obowiązkach 
przedsiębiorców (…), 
wprowadzenie instytucji porozumień 
dobrowolnych, które w przypadku 
niektórych rodzajów odpadów ułatwią 
sposób zagospodarowywania odpadów, 
zwłaszcza dla opakowań z wielu 
materiałów, 
 

 
włączenie opakowań kaucjonowanych 
do ogólnego systemu odzysku  
i recyklingu zuŜytych opakowań, poprzez 
odejście od obowiązku kaucji dla 
opakowań jednostkowych po produktach 
oznakowanych symbolem N, 
rozliczanie obowiązku wg danych  
z roku poprzedniego, co ułatwi sam 
proces rozliczania,  
włączenie do rozliczania spalanych 
zmieszanych odpadów komunalnych wg 
ich morfologii. 
Szczegółowo omawiając uwagi do 
projektu uznaliśmy, iŜ:  
definicja „posiadacza odpadów” będzie 
wynikać z ustawy o odpadach; MŚ nie ma 
wpływu na zapisy dotyczące pomocy ‘de 
minis’; kwestia przedsiębiorców 
zagranicznych wprowadzających na polski 
rynek opakowań została rozwiązana na 
poziomie kompetencji marszałków 
województw; dane w sprawozdawczości 
OPAK i definicje zostaną doprecyzowane; 
problemy z identyfikacją źródeł odpadów 
zostaną rozwiązane na poziomie katalogu 
odpadów, który przy zmianie ustawy  
o odpadach równieŜ ulegnie zmianie,  
a termin osiągnięcia celu 
zagospodarowania co najmniej 50% 
odpadów pochodzących z gospodarstw 
domowych zostanie przesunięty na 2015; 
a wiele innych zapisów budzących 
wątpliwości, np. dotyczące działań 
edukacyjnych zostanie doprecyzowana. 
Trwa jeszcze zbieranie danych 
dotyczących audytu recyklerów  
i obowiązkowego wprowadzania systemu 
EMAS w organizacjach odzysku. 
 

Spotkanie w MŚ 
 
W dniu 6 grudnia br. w siedzibie 
Ministerstwa Środowiska odbyło się 
spotkanie w sprawie ZałoŜeń projektu 
Ustawy o gospodarce opakowaniami  
i odpadami opakowaniowymi. 
W spotkaniu wzięła udział Pani 
Małgorzata Szymborska, wicedyrektor 
Departamentu Gospodarki Odpadami  
w MŚ, Pan Paweł Sosnowski, główny 
specjalista w DGO, Prezes 
Stowarzyszenia Eko-Pak, Pani Agnieszka  

 
Krejner – Pawełas i przedstawiciele 
organizacji odzysku. 
Spotkanie odbyło się w ślad za prośbą 
wystosowaną w liście do Ministra 
Środowiska w dniu 18 listopada br., 
wysłanym po przyjęciu przez Radę 
Ministrów przedmiotowych załoŜeń  
i dotyczyło kilkunastu uwag, które 
wspólnie uznaliśmy jako waŜne do 
doprecyzowania na etapie formułowania 
konkretnych zapisów w tekście ustawy. 
Wszystkie uwagi zostały 
przedyskutowane i wyjaśnione. ZałoŜenia 
skierowane zostały do Rządowego 
Centrum Legislacji, gdzie powstanie 
projekt tekstu ustawy, który następnie 
poddany zostanie konsultacjom 
społecznym i będzie moŜna wnosić do 
niego uwagi. 
Niestety, nie jest moŜliwy do 
przewidzenia termin powstania 
projektu ustawy. Projekt ustawy, gdy po 
akceptacji Komitetu Stałego, Rada 
Ministrów skierowany zostanie do 
Parlamentu i równocześnie wysłany do 
Komisji Europejskiej do notyfikacji, która  
potrwa od trzech, jeśli nie będzie uwag do 
6 miesięcy, jeśli będą uwagi do projektu 
ustawy ze strony innych państw 
członkowskich UE. 
 

Transpozycja dyrektywy  
o odpadach 

 
W trakcie spotkania uzyskaliśmy 
informację, iŜ nadal nie ma projektu tekstu 
nowej ustawy o odpadach, która 
transponuje ramową dyrektywę  
o odpadach, choć załoŜenia do tej ustawy 
przyjęto jeszcze w lipcu br., a termin 
transpozycji nowej dyrektywy minął 12.12 
br. Na mocy nowych przepisów powstanie 
rejestr przedsiębiorców (nowa instytucja), 
do niej teŜ zostanie przeniesiona  
z aktualnie obowiązującej ustawy  
o obowiązkach przedsiębiorców(…) 
sprawozdawczość z realizacji 
obowiązków w zakresie osiągania 
poziomów odzysku i recyklingu odpadów 
opakowaniowych  
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Ustawa o porządku  
i czystości 

Przygotowany przez Ministerstwo 
Środowiska projekt Ustawy o zmianie 
ustawy o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach oraz niektórych innych ustaw 
w dniu 16 listopada br. roku został 
przyjęty przez Radę Ministrów  
i w szybkim trybie wpłynął do Sejmu RP 
(druk nr 3670). Projekt skierowano do 
pierwszego czytania na posiedzeniu Sejmu 
oraz do opinii organizacji 
samorządowych. Pierwsze czytanie – na 
posiedzeniu plenarnym odbyło się w dniu 
15 grudnia br. Projekt ustawy skierowany 
został do pracy w Komisji Ochrony 
Środowiska zasobów Naturalnych  
i Leśnictwa. 
 

Prace legislacyjne 
 
Projekty rozporządzeń Ministra 
Środowiska 1) w sprawie wzoru rocznego 
sprawozdania o wysokości naleŜnej opłaty 
produktowej 2) w sprawie szczegółowych 
stawek opłat produktowych w dniu 10 
listopada br. przekazane zostały do 
uzgodnień międzyresortowych. Trwają 
jeszcze procedury związane  
z opiniowaniem projektów rozporządzeń. 
Oba akty wykonawcze powinny wejść  
w Ŝycie z dniem 1 stycznia 2011r. 
W Monitorze Polskim 66 poz. 66 z dnia 
1.09.2010 opublikowane zostało 
obwieszczenie Ministra Środowiska  
w sprawie maksymalnych stawek opłat 
produktowych na rok 2011 i dla opakowań 
wynosi 4,35 zł za 1 kg. 
 

Targi POLEKO 
 
W dniach 23 do 26 listopada 2010 r. na 
terenie Międzynarodowych Targów 
Poznańskich w Poznaniu odbyły się XXII 
Międzynarodowe Targi Ochrony 
Środowiska POLEKO 2010 - największe 
tego typu wydarzenie w Europie 
Środkowo-Wschodniej. Spotkanie odbyło 
się pod honorowym patronatem Ministra 
Środowiska. 
W tym roku ekspozycja została 
podzielona na sektory tematyczne: „Woda 
i ścieki”, „Odpady, recykling”, „Energia  
i odnawialne źródła energii”, 
„Rewitalizacja i rekultywacja”, 
„Powietrze, hałas i wibracje”, „Zmiany 
klimatu”, „Aparatura kontrolno-

pomiarowa”, „Edukacja ekologiczna”  
i „Doradztwo”. 
Dla odwiedzających Targi POLEKO 
przygotowano równieŜ kilka 
wydzielonych ekspozycji specjalnych 
m.in. Salon Czystej Energii, Salon 
Recyklingu, Salon Aparatury Kontrolno-
pomiarowej oraz Salon Nauka dla 
Środowiska. 
Program targów obfitował takŜe w liczne 
spotkania specjalistów zajmujących się 
ochroną środowiska, a takŜe 
przedstawicieli biznesu i samorządów.  

 

Raporty GIOŚ 
 
Na stronie internetowej www.gios.gov.pl 
zostały opublikowane: 
- Raport z przeprowadzenia przez Główną 
Inspekcję Ochrony Środowiska 
Ogólnokrajowego Cyklu Kontrolnego 
składowisk odpadów komunalnych  
w oparciu o Krajowy Plan Gospodarki 
Odpadami 2010; 
- Informacja o realizacji zadań  Inspekcji 
Ochrony Środowiska w 2009 r. 

 

Posiedzenie Zarządu 
Stowarzyszenia 

 
W dniu 4.11.br. odbyło się posiedzenie 
Zarządu Stowarzyszenia EKO-PAK. 
Spotkanie prowadziła p. Agnieszka 
Krejner-Pawełas – Prezes Zarządu.  
W trakcie spotkanie podjęto następujące 
ustalenia: 
- po omówieniu załoŜeń do ustawy  
o gospodarce opakowaniami i odpadami 
opakowaniowymi; ustalono, Ŝe po ich 
przyjęciu przez Radę Ministrów do 
Ministerstwa Środowiska zostanie 
wysłane pismo z uwagami oraz prośbą  
o spotkanie (pismo zostało wysłane do 
Ministerstwa w dniu 18.11.2010 r.) 
-dokonano analizy sytuacji finansowej 
Stowarzyszenia oraz struktury i wysokości 
składek członkowskich. Wobec trudnej 
sytuacji finansowej Stowarzyszenia w celu 
zapewnienia jego funkcjonowania w roku 
2011 – konieczne będą oszczędności: 
- wystąpienie z organizacji EUROPEN 
(uchwała nr 5/Z/2010 z dna 16.11.2010 r. 
podjęta w trybie obiegowym wraz  
z pismem przewodnim została wysłana  
w dn. 19.11.2010 r.), 
- rozwaŜana jest zmiana biura. 
Ustalono, Ŝe ponowione zostaną wysłane 
zaproszenia do niektórych z firm 

członkowskich z prośbą o przystąpienie 
do Zarządu Stowarzyszenia, za celowe 
uznano teŜ spotkanie z szefami firm 
członkowskich. 
 

Rezygnacja członka 
 
W grudniu wpłynęło do siedziby 
Stowarzyszenia Eko-Pak pismo z firmy 
Henkel z informacją o rezygnacji z funkcji 
członka wspierającego z początkiem 2011. 
roku. 
 

Rozliczenie projektu  
i dotacji z NFOŚiGW 

 
W dniu 4 listopada br. do NFOŚiGW 
zostało wysłane częściowe rozliczenie 
przedsięwzięcia: „Konferencja 
Międzynarodowa Obowiązki 
przedsiębiorców w zakresie gospodarki 
opakowaniami i odpadami 
opakowaniowymi w świetle planowanych, 
zasadniczych zmian. regulacji  prawnych”. 
Na konto Stowarzyszenia wpłynęła kwota 
dotacji w wysokości 14.968,75 zł. 15 
grudnia br. do NFOŚiGW wysłane zostało 
takŜe rozliczenie i sprawozdanie końcowe 
z realizacji projektu. 

Konkursy w NFOŚ 
W NFOŚ odwołany został dodatkowy 
konkurs do programu „Edukacja 
Ekologiczna”, w związku z trwającym 
zmianami wynikającymi z projektu 
ustawy budŜetowej na 2011 r. w części – 
Plan finansowy NFOŚiGW. 
Zmodyfikowany Program priorytetowy 
będzie dostępny po zatwierdzeniu planu 
finansowego NFOŚ na 2011 r. 
 

Posiedzenie Rady 
REKARTON 

 
W dniu 20 grudnia br. odbyło się drugie 
posiedzenie Rady Programu Rekarton. 
Dyrektor programu, Pan Władysław 
Janikowski wstępnie podsumował wyniki 
programu, omówił działania informacyjne 
i promocyjne Programu REKARTON oraz  
plany na 2011 r. W trakcie dyskusji nt. 
sytuacji związanej z procesem 
legislacyjnym ustawy  
o gospodarce opakowaniami i odpadami 
opakowaniowymi wyraŜono 
zaniepokojenie z powodu przeciągających 
się prac nad projektami ustaw. 


